

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

## APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

## ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

## Politica.

Este știut, că poporul asistent la întruniri politice nu todeauna își poate da seama de rostul și însemnătatea lor. Aceasta din mai multe motive.

Motivul întâiu și cel mai principal este, că masa nu are o mare parte din noțiunile generice, care se folosesc în discursuri, nu are posibilitatea vederilor largi, a intereselor, care afară de preocuparea directă a individului sunt tot mai generale, pentru mase aproape inexistente. A încerca să faci un asemenea discurs înțeles de inteligența medie a poporului nostru ar însemna să faci nenumărate digresiuni și explicațiuni de noțiuni, încât făcute în discurs ar întuneca și pune pe planul al doilea atât ideile principale cât mai ales înșirarea lor în raționamente. Cât despre concluzii nici nu mai poate fi vorba, ca ele să fie urmărite și controlate de logica firească a auditorului. Dacă această cale a priceperii pure este atât de lungă și poate fi străbătută numai de cei cu o cultură sistematică câștigată, apoi este una mai scurtă, care duce prin inimă, prin sentimente. Cei care doresc efecte, chiar și când se adresează minții, nu pot desconsidera importanța lor, doar că nu ele sunt elementul principal al discursului. Când sentimentul este elementul principal, efectul poate să fie mai puternic, dar nu și tot atât de statornic, ca atunci, când el

(adeacă sentimentul) servește numai scop secundar, de sprijin și recreație a rațiunii pure.

Din acest motiv politicienii se nizuiesc a ridică nivelul cultural al maselor, pentru a putea deveni cetățeni conștienți.

Luptele politice se dau însă pe bază de diferență de interese. Aceste diferențe, cu evoluția culturală și deci cu înțelegerea rostului vieții sociale și de stat, devin din ce în ce mai mici, până când la un moment dat, unele se contopesc unind pe cei care în decursul trecutului istoric erau antagoniști, în cea mai perfectă armonie. Nu este însă mai puțin adevărat, că pentru armonizarea intereselor diferite, lupta de idei este inevitabilă și nu-și poate nici un popor impune situația la care a ajuns altul prin lupte, decât doar să grăbească a trece prin fazele de evoluție spre a-o ajunge mai degrabă. Această grabă însă provoacă lupte și mai aprige, care până când ele rămân în cadrul ideilor trebuie să-l îmbrăcure pe cine dorește propășirea. Eată deci pentru ce nu trebuie să ne mire faptul, că în statul nostru se dau lupte destul de vehemente, care rămânând în domeniul ideilor, vor aduce lumină.

— Absolvenții liceului din Blaj, promoția anului 1910, sunt rugați să și comunice de urgență adresele lor Direcțiunii acestui liceu, pentru a li să da informațiuni asupra întrunirii colegiale, ce urmează a avea loc în acest an.

## Guvernul la Deva.

În 21 l. c. s'a făcut înaugurarea clubului partidului Național-liberal, înființat de curând. La această solemnitate au venit opt dintre membrii Guvernului și anume: Dnii I. C. Brătianu, ministru pres, Al. Constantinescu ministru comunicațiilor, N. Saveanu, ministru sănătății publice, Lapedatu ministru cultelor și artelor, V. Brătianu ministru de finanțe, Gen. I. Moșoiu ministru lucrărilor publice și Tancred Constantinescu ministru de industrie și concert. Au fost binevenți de d. primar Herbay, la care a răspuns D. I. C. Brătianu. Descinderea Guvernului a avut și un caracter oficial, deci la gară a fost așteptat de corpul funcționarilor în frunte cu șefii lor. Poporul sosit în frunte cu primăria și notarii comunelor, cei din apropiere pe jos, ear cei din părțile mai îndepărtate ale județului cu trenuri speciale, s'a așezat cordon în lungul drumului dela gară până la prefectură. Dela gară Dnii miniștrii au mers la prefectură, unde a fost recepție oficială. Dl. prefect Gh. Dubleşiu salută Guvernul în numele tuturor categoriilor de funcționari, la care răspunde iarăși dl. I. C. Brătianu. După sfârșirea localului clubului s'a ținut adunarea politică în sala teatrului orașenesc. Punctul principal din programă a fost darea de seamă a d-lui deputat Piso, președintele activ al organizației județene, care arată actele legislative

## Viața și operele Anel-Contă Chernbach.

De: Elena Sporea.

(Urmare.)

Iar când dedeam răspunsuri bune și când vedea că toate am priceput lecția, orele ei erau adevărate clipe de fericire, atât pentru dansa cât și pentru noi.

Eră de o punctuatitate rară. Nici odată n'a întârziat un cinci minute după sunarea clopoțelului de intrare în clasă. Și utiliza fiecare clipă a orelor sale în chipul cel mai folositor, cerându ne și nouă clevelor, acelaș lucru.

Nu rare ori ne spuneă; „După fiecare oră de clasă, puneți-vă întrebarea, cu câte cunoștințe v'ați îmbogățit mintea în ora care a trecut și nu uitați nici odată că ora, care nu v'a adăugat nici un bun nou în suflet, este timp risipit, pe care nu-l mai puteți regăsi niciodată.

Când veți ajunge dascălîte să vă puneți tot voi întrebarea aceasta, căci copiii vostri vor fi prea tineri ca s'o poată face. Cel puțin de pe o zi pe alta să vă întrebați. „Cu cât merg copiii vostri acasă mai învățați de cum au venit la școală“. „Și nu uitați să vă faceți acest bilanț în toată viața voastră“.

În școlile normale, sunt lecții anume în care se predeau datoriile învățătoarelor și învățătorilor. Ana Conta, după ce ne a spus care sunt datoriile învățătoarelor și învățătorilor în mai multe lecții pe care le făcuse foarte sfârșitor și cu un ton impunător, a venit în clasă iarăși cu figura veselă și cu obșnuitul ei surâs pe buze și ne-a spus: „După cum ați văzut, ca învățătoare veți avea

foarte multe datorii de împlinit, nu v'ați întrebat voi oare cu ce vor fi ele răsplătite?

Ei bine, compensațiile voastre sunt cu totul de o natură superioară. Voi aveți dreptul de a pătrunde în sufletele și inimile oamenilor. Numai la copii sunt porțile sufletului deschise; Căci educația, instrucția vârsta și în special mediul, maschează mult din naturelul individului.

Namăi voi aveți acest favor de a cunoaște sufletele oamenilor din manifestațiile sincere și spontane ale copilării lor.

Mai aveți apoi o altă satisfacție și mai mare.

Mulțumirea sufletească, pe care o simte omul, când zărește o rază de lumină în besna întunerecului nu se poate asemăna cu nici nua alta.

Voi, dascălîi școalelor primare aveți această mare și neprețuită satisfacție de a aprinde prima scântec de lumină în întunerecul neștiinței.

Voi sunteți grădinarii cari fac pomii cei pădurești cu fructele cele acre și amare să dea cele mai gustoase și cele mai alese roade.

Și tot în felul acesta și-a practicat dansa cariera de profesoară dând 20 de generații de învățătoare și instituteare; multe din ele fiind cele mai bune elemente didactice din țară.

1) Trece apoi inspectoare, întâiu a tuturor școalelor de fete din țară, apoi numai a celor secundare, post pe care-l ocupă 11 ani.

În 1907—1908 ia parte la alcătuirea programelor de școli secundare pentru băieți și fete, în secția limbilor moderne și filozofie și izbu-

2) Privire succintă de Zossiu.

tește să introducă în țară românească — ca disciplină de Cultură Generală, istoria artelor, cursul de educație, istoria muzicii și Pedagogia. Se distinge timp de trei ani ca o foarte bună directoare de internat.

Decorată cu răsplata muncii cl. I. pentru învățământul primar și ca inspectoare cu răsplata muncii cl. I. pentru cel secundar.

E întâia femeie alesă în consiliu general al instrucțiunii.

Reprezintă ministerul instrucțiunii la două congrese internaționale, la Nürnberg și Genova, unde cuvântările ei sunt primite cu simpatie.

Face două comunicări la congresul de pedagogie din Bruxelles, publicate în „Arhiva congresului“ și în broșurile „Education manuelle și L'effort volontaire dans l'education intellectuelle“. Aleasă patroneasă a facultății de Pedologie din Bruxelles și a revistei de Psihologie experimentală dela laboratorul cu acelaș nume de pe lângă universitatea din Bruxelles, publică în „Ecoli nouvelle“ din Bruxelles, și la Buletinul de pedagogie din Anvers.

A fost membră în comitetul internațional de Pedologie. „Scrie la“ Archives di hygiene scolaire“ din Paris, Londra, München și Strasbourg la „Convorbiri literare“ „Viața“, „Arhiva“ și „Viața Românească din Iași, precum și la Renașterea română și „Revista învățământului“ din București.

În afară de comunicările la congrese, ține 24 conferințe, foarte apreciate, la Ateneu și la cercul didactic din București, la Piatra Neamț, Vaslui, Galați, Iași și Paris.





REPARARE DE MAȘINI AGRICOLE ȘI MOTOARE!

Pompe, rezervoare pentru apă, apaducte

**Grații, uși, ferestre de fier, șuruburi**

## CINE

voeste să-și aranjeze apaduct și cameră pentru baie, să se adreseze cu deplină încredere la firma de 23 ani existentă a lui

### Ștefan Szemenyei

din Deva, Str. Principele Carol, dela care va primi lucru bun, solid și punctuos, pe lângă prețuri convenabile.

Cereți ofert de prețuri!

147 7 26

**Construcții de fier și lăcătușerie!**

### Casă de vânzare!

In Deva, Str. Principele Carol No. 66 cu camere moderne neeseptionabile, cameră pentru baie, parc frumos, grădină mare cu pomi.

**Locuința se poate ocupa imediat.**

Informațiuni la aceeaș adresă. 131 8

### Doi băieți din familie bună

se primesc unu în librărie și unu în tipografie.

**LIBRĂRIA V. LAUFER, DEVA.**

### Casă de vânzare!

In Deva este de vânzare din mână liberă, casa din Strada Avram Iancu No. 7. — Informații se pot lua în biroul d-lui

advocat Dr. ANDOR LAUFER, Deva.

**In atențiunea proprietarilor de automobile!**

Benzină cu prețul cel mai ieftin. Specialități de oleiuri pentru automobile. Depozitul „Spidolein” pentru jud. Hunedoara.

Hermann Mendel Deva, Strada Horea No. 42.

### Casă de vânzare

In Deva, Str. Principele Carol No. 9, constă din 5 camere, bucatărie, cămară, pivniță, curte, grădină și supraedificate.

**Informații la administrația ziarului.**

189 1 2

Ministerul Muncii, Cooperatiunii și Asigurarilor Sociale. Casa Cercuală din Deva.

Nr. Ev. 2149—1925.

#### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 10 Iulie 1925 ora 17 va avea loc I. licitațiune, iar în ziua de 17 Iulie ora 17 a II-a licitațiune în comuna Banița prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Soc. Anon. Expl. de pădure „Banița” prevăzut în procesul-verbal de sichestru Nr. 2149—1925 și anume:

Obiectele: 8 vagoane lemne de foc aflător în gara Banița à Lei 2000. Total 16000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883, §§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 11 Iunie 1925.

194 1 1 Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperatiunii și Asigurarilor Sociale. Casa Cercuale din Deva.

Nr. Ev. 65—1925.

#### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 3 Iulie 1925 ora 15 va avea loc I. licitațiune, iar în ziua de 10 Iulie 1925 ora 15 a II-a licitațiune în Comuna Dobra prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului „Fabrica de Var” Dobra prevăzut în procesul-verbal de sichestru Ev. Nr. 65—1925 și anume:

Obiectele: 3 Vagonete à Lei 1500 Total 4500 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883 §§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 22 Iunie 1925.

192 1 1 Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperatiunii și Asigurarilor Sociale. Casa Cercuală din Deva.

Ev. Nr. 2570—1925.

#### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 3 Iulie 1925 ora 14 va avea loc I. licitațiune iar în ziua de 10 Iulie ora 14 a II. licitațiune în Comuna Dobra prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Coop. Dobra-Roșcani Expl. de păduri prevăzut în procesul-verbal de sichestru Ev. Nr. 2570/1925 și anume:

Obiectele: 10 vagoane lemne de foc à 2500 Lei. Total 25000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883 §§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 22 Iunie 1925.

193 1—1 Șeful secției: Klimstein.

PIATA UNIRII No. 16. **G. LENGYEL, DEVA** PIATA UNIRII No. 16.

**MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT**

Repar totfelul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și ulei brut. Efectuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuesc cu specialitate montarea și aranjarea de apaducte. — Primesc montarea de apaducte pentru orașe, institute și edificii private; canalizari, conducte pentru apă murdară etc. Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efectuesc aranjarea camerelor de baie, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, esceleentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare Central University dublă, sistem german.

136 7 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

## V. LAUFER, DEVA

Telefon 35

Recomandă tipografia mânăta cu putere electrică și provăzută cu cele mai moderne litere pentru executarea diferitelor imprimate în cea mai plăcută formă. In tipografia mea executez imediat cărți de vizită, logodnă, nuntă, invitări, plăcate cu prețuri modarate. Librăria totdeauna bogat asortată cu: articli pentru cancelării, recvizite pentru desemn, articli de decor și pentru prezenturi, reviste științifice și pentru tinerime. Prăvălie de cărți, hârtie și recvizite de scris. Depozit mare de imprimate pentru oficiile administrative, comunale și birouri advocațiale. Articole de piele și geamantane. Jucării. Reviste românești precum și cărți științifice și de literatură. Articole muzicale cu preț moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3 modele: Adler, Stoewer și Torpedo, absolut nouă, fabricație germană. In compactoria mea se execută tot felul de lucruri din bransa aceasta dela forma cea mai simplă până la cea mai complicată. Preț moderat.

Telefon 35

## TIPOGRAFIE, LIBRĂRIE ȘI COMPACTORIE